1. Feladat 2. Feladat

A cda veszmégeympvmmakon teieds feszalsighullimok. anplitjinak Egy 2:-10m hosszusigh dipolantenndra az antenna tengelyéhez ke'me@
lamint az aliohulla anak b asa egy feladat megoldasaval. iranybél f=15 MHz frekvenciajii,/E M linearisan polarizalt
Egy Z,~75Q hulamellenallas(, /=30 m hosszi tapvonal lezrd ellenallasa R, ~150€, hullam esik. Az antenna és a hullam E vektora egy sikban va[;\n.ak Az antenna soros
hosszegységre esé csillapitasa a=0.2 dB/m. é 18~k 2
Hatarozzuk meg az allchullamaranyt a tapvonal bemenetén! 4bol kiveheté imalis hatsos teljesitményt.
danciat az antennat Hakozo L=15m

a./ Kiszamitjuk a tapvonal bemenetén a halado és a reflektalt hullamok amplitudajat,
majd ebbdl az1 alldtmllamaranyt.
Legyen a beesd hullam komplex esticsértékének amplitudoja a tapvonal bemenetén §

Nenallastikabel végén.

(Ual=1 a/ A beesé jel hullamhossza ¢ .» r/»,
Ekkor a lezarason 1:?&:20"‘ £ = f// T _/“‘ !
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a
dB-t csillapodik) 0 Az antenna hatasos feliilete firanyban
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A tapvonal bemenetén azallohul]amamnyt ezutan a halado és reflektalt hullamok A beesd teljesitménysiriiség L '
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3. Feladat

Egy dipblanterma hossza 21=7.2m, melybe a 25 MHz frekvenciaji adé SOW
a teljesitményt taplal.

ir e Az ad6 és az antenna kozott automatikus hangold aramkor van, mely az antenna

[,=T, -

200"

|-
t
=3

ICf=Ir,]-e?™ =i, 10" 2

R

& at kih lja. A kih 6 aramkor soros veszteségi ellenallasa az antennia

bemenetére vonatkoztatva 80

H[r""tns
x| a/ Szimitsa ki az antenna altal eléallitott maximalis térerdsséget az add atol 10

km tavolsagra.

%]

b/ Ha nagyobb az ant é dgea 4 izotrép antenna
térerdssigéhez képest (ugyanakkora betiplilt teljesitményt feltételezve).
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A kisugarzott jel hulldmhossza:

L. 38 454

A 12

Bl=2m--=108°

Az az araml vonatkoztatva:
R#=120Q

Mivel 81< 1207 ezért az drameloszlas szinuszosnak vehet6, és
BT e e

Ry |

“sin? gl 0.9046

‘Rm

R,, =132.66Q

Az antenna helyettesité képe az ado felol nézve

Xn Rv Xa Rae

ahol
X=X
Rv=8Q
—132.66Q2
A teljes betaplalt teljesitmény
Poo =Iio(Ry + Ry )
Ebbal

I, = i: L:o(m
"R, +R,, V8+13266

"} "Egy linearis antenna térerdssége

' ~J BT =
E(8)- joor, ° ws(ﬂlcafs} cos Bl
r sn 9
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! Mivel 1/ A< 0.625, ezért amaximalis térerdsség & = 90° -nal van, vagyis

B~ 21— cos 1) ;
I %

r s - . A

" Az sramhasban mért dramot a bemeneti rambol szamithatjuk ki az arameloszlas
o
/7 ismeretében.
)=y pi-I2) <
)= Insin B -7

ebbdl z =0 helyettesitéssel a bemeneﬁ' aram }
I,=1,snpl {
; be e ﬁ, R B~ |
v, Ebbdl

Iy
sin 21

o

m

A maximalis térerosség

_ 601, 1-cospl
‘Em’ r sin B
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ELLENORZO KERDESEK

A Hertz-Féle dip6lus

—~ 1. Mit neveziink a Hertz-féle dipdlus kozeltéri térerbsségének és milyen dsszetevol vannak?

* Az \r r

z 1 ] _ia -
* H =—°dz (Lﬁ—+—12-)e I sin 9

1 i s : . . 2
Az — -t0] fliggé tag: sztatisztikus komponens, mert a frekvencia csékkentése miatt, f = 7

ez a tag dominal.

1 . .
Az —: Az indukcios komponens
r

A sztatikus és indukciés térersség komponenseket egyiittesen kozeltéri térerdsségnek
nevezziik. A kozeltéri elektromos- és magneses térerdsségosszetevok nem hordoznak valsé
kisugarzott teljesitményt, hanem az ant. Kozelében reaktans teret létesitenek.

2. frja fel a Hertz-féle dip6lus iranyhatasat!
15712 dz*
S S 2.2
p=tuw o Pmm o AT 15 tchat > 1,5
SO Ps "2 dZ
47”,2 407[ 0 —I
4’

. [rja fel a Hertz dip6lus sugérzasi ellenallasét!

98]

dz

2
P 9!407[213(7) d 2 d 2
L = 80752(—/15) tehat > 807:2(—;—)

Rs = =
Iy Is




4. Milyen hosszif egy 21 hosszisdgi, hullimhosszhoz képest rovid dipolussal sugdrzdsi
ellendllis szempeontjibél ekvivalens Hertz-féle dipolus?

A dip6l sugarzasi ellenallasa: A gorbe els6 szakasza mintegy [/ A=0.1 -ig jo kozelitéssel
parabola, melynek egyenlete:

R, = 80712(—{)2 itt R, = 807:2[(—15)2
sbe ;\' sHertz /?.

ott dz a Hertz féle dip6lus teljes hosszat, itt pedig { a linedris dipdlus félhosszat jeloli.

Dz=1=2l

«~ 5. Egy anfenna hatdsos hossza és hatdsos feliilete milyen ardnyban van egymdssal?

7 1>=U2 lfﬂ'EzzEz'Ah
7 F z Z Z,
Ezekbsl 2>
Y
P=S-4, §=o 2 =4, L
Z,. Z,

6. Mi az antenna irdnykarakterisztikdjinak a definiciéja?

ey

SN -
Normalizalt teljesitmény iranykarakterisztika:
7,7 - ,,,\‘ /
S(r,8,9)| telj.siiiiaz _adott _ pontban LI
P(8,9) = T ST NS
S e (1) max telj st o2 415 0 4

Fesz. vagy amplitudo irdnykarakterisztika:

F(9,0)=P(3,9)| delehetezis F(s,q)):_Ei

max

o 7. Az irdnyhatds vagy a nyereség szdmithaté-e ki az irdnykarakterisztikdbol?
Az iranyhatés (D) csak az irnykarakterisztikatol fligg —a veszteségtol nem

Az iranyhatas:

4

D= )
ﬁF 2(193 (0)dQ ,ahol dQ =—
Az




8. Mi az amplitudé és mi a teljesitmény irdnykarakierisztika?

Telj. Irany. Kar. |[P(8,9) = M
S ax ()

e AP AR *

. i o { 3 "’{:’
Amp.ir.kar: F(8,0) = P(3,9) F(4.9)= z

max

9, Mi az iranydiagram és milyen iranydiagramokat ismer?

A gyakorlatban a térbeli iranykarakterisztika metszeteit alkalmazzak, mely mar sikban
abrazolhato. Az ilyen abrazolasokat irdnydiagramoknak nevezziik.
Leginkdbb a térbeli iranydiagram z tengelyen dtmend metszetei hasznélatosak. Linearis
polarizacio esetén a ¢ =0 €s 90°-hoz tartozo6 tengelymetszetek az E-sika és H-sika
iranydiagramokat adjak i L
Ez vagy poléris-:llogaritmikus, vagy derékszogii logaritmikus diagramban abrazolhato.

: .

N, S L
LR -
X s
Y Tew ow 3

Az antenna iranyitottsagat egyes esetekben elegendd a fényalab fokokban mért
szélességével jellemezni, erre szolgal a 3dB-es vagy félteljesitményii irdnyélességi szog.
Ez Ggy is felfoghatd, mint egy idealis antennanyalab altal elfoglalt térszogtartomany.
Ez lehetdvé teszi, hogy az irdnyhatast jo kozelitéssel kiszamoljuk az irdnyélességi szogbol.
iy o

[

11. Mi az irdnyhatds ?

Az antenna irdnyitottsagat egyetlen mérdszammal az irdnyhatassal is jellemezhetjiik. Ez a
féiranyban kisugarzott teljesitménystlirliség €s az azonos teljesitményt kisugarzd izotrop
antenna teljesitménysiiriiségének hanyadosa.

P.. ) )
D= % ,ahol § = 3 Sr2 P a kisugarzott teljesitmény
T &

Vagy a 7-es kérdés integral6s képlete



Huzalantennak

- 12 Irja fel ¢ hajlitott monapdl bemeneti impedancidjdnak értékét = 0,232 autenndra

Y, = L + ! de I/k = 0,25 esetén
& Z t A ;i
oFuvciraléen ;’C-‘i':’*’ 150 A
Zt=0 > Zbe=4Z, ahol Z, amonopdl bemeneti impedancidja.
S e B oG AV el A ‘..\"-' Ha L E"C« oer re
13. Rajzolja fel a linedris antenndk bemeneti impedaucidjdnak helygdrbéjét két &tilé‘néaz@
karesdsdgi tényezdji antenndral Pen N &
Qs ?
,,( :
minden gorbe atmegy a 7=73.2+j42.5 Q ponton et

Q: karcstsagi tényez6 Az € nd ha jobbra mennek a gérbék.
A baloldali pont a rezonancia pont. A jobboldali pont az antirezonancia pont.

s S
N

14. Rajzolja fel a hulldmhosszhoz képest kismérett kerctantenna iranykarakterisztikajat a S
keret helyzetének feltiintetésével. "

= 15 Mekkora a Zi, kilesdnds impedaneia értéke két — egymdshoz mgmleges,, egymds
tdvolterében elhely &ettq A4 hossziksdgu ~ dipdlantenna kozane?

1

.’i)\ LSBT f.;k ORAL A C[{,t,( §3 ‘«f‘a‘ AR W) Q.‘I'.!«
't
Ty = IEQZ ()], (2)dz =0
IlbeIZbe 0

4

7,2=0, mert egymasra merdlegesek az egyikben foly6 dram hatdsara a masikban nem alakul
ki feszﬁltség.

16. Trja fel a Zyy kilesonds impedancia két- egymdstdl d tivelsdgban elhelyezett, by, il I
[félhosszisdgd, pdrhuzamos-dipalan. emzé&e&

1

j E,,(2)1,(z)dz WD

1=
IlbeIZbe 0
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1. Sﬂéreﬂé&tw eldtt elliclyezett dipdlra rajzelja fel az ivdaphatds ik, nyereség vdltozdsdt a
reflektor-dipdl tdvaksdg figgvényében. 9, &’Q :
) »s

x-tengeyl s/A 0,25 és 0,5 1y
y-tengely D.G 6,5 5,5 = 'n°\l4m7 N

< 19 Fgaz-e, hogy az egyenes dipdlantenna hiosszdt &«séw udvelve hatdsos hossza is
kétszeverddik?

> Nem, mert [, = o L=COS T —.cosﬂ-l
7 sing-l
. 20.Jrja fel az egyenes dipdlantenna drameleszldsdnak képletét!

I,sin[g(i-2)] z>0

I, sin[p(l-2')] z<0

I@ﬁ:gﬁmMQ-Vm={

Az egyenes haladéhullamu vezeték leggyakoribb alkalmazasa a V-antenna
V-antenna egyszeriisége ¢s olcsosaga folytan kiilondsen a révidhullami sav felsé részén és
az als6 URH savban kedvelt tipus w4

22.A reflektor falai pdrhwzamos, vizszintes vezetéhekbal Készigjiik. Milyen hulldmot
reflektdl a fal, ha karvkdrdsen polarizdlt sikhulldm esik rd?

P
v

-Horizontalis polarizacidjut

K 23. Rajralia fel a haladéhullinmik vezeték irdnykaraktervisztikdjde k=44 és L/;&;éS hesszral

1 &
fo S A

''''''

ol

24, Hogyan készitik el a rambuszantenna lezdrd impedaneidjdt? /
A gyakorlatban az antenndk szabad végét lezaré Z_ (illetve Z, /2) ellenallast veszteséges
Vgt

tipvonallal valésitjak meg, melynek végét lefoldelik. Ezéltal akadalyozzak meg, hogy
nyaron a szdraz levegében 1évé porszemcsék surlodasa az antennat sztatikusan feltoltse. E

toltés ugyanis egyrészt veszélyes lehet az antennahoz kapcsolt berendezésre, masrészt

elokészithet egy villamcsapast is.



Apertura Antennak

= 23, Mi a megvildgitdsi fiiggvény?

i« Egn, o
E(”' ) =!f(r ) ) eJQ)Fr ‘ ahol f(r") az amplitudo eloszlas

pegerc L g : ff?iﬁf ). pedig a fazis eloszlés

26. Milyen kapesolat van a megvildgitdsi figgvény é az irdnykarakterisztike kRizdtf az

apertiraantenndkndl?
Pa o Moot Lo Jerpm doby en Ar few £ \‘:Q{u“’fl,‘"“'"; fcorgoderint o
F(8,)= —~('——)~ az x-@mku iranykarakterisztika ~(ciet se oo Toocn e
[I(X )]max / - Y ? PNTAPARTS ({\s.. % o S :‘j“\ ‘
; i, 2z

~ X N 2 5 -

I(y") =/Lf(y')-ej‘p(”dy'=const. - (yﬁé} pellan Tap
‘ L b/

A lényeg, hogy- a meg;/iiégitési fliggvény Fourier transzformaltjaval kifejezhet6 az
.iranykarakterisztika.

27. Mi kerldtozhatja egy forgdsparaboloid reflekior antenna alkalmazhatdsdgdnak felsé
Jirekvenciahatdrdt?

Az okozhatja, hogy a parabola tiikor feliilete a véges gyartasi pontossag és a kérnyezeti
hatasok miatt nem idedlis. A frekvencia novekedtével a feliileti hibak altal okozott fa21§h1ba

egyre nagyobb. T
28. Mi a blokkolds hatdsa az irdnykarakterisztikdra a forgdsparaboloid antenndkndi?

A blokkolas a hatasfok romlasa mellett az iranykarakterisztikat is eltorzitja és hatasara
megndnek az 1. a 3. stb melléknyalabok.

29. frja fel a tilesorduldsi hatdsfokat a forgdsparaboloid reflektar antenndral

NG SR Y S B

,/Q‘ ¥

, ahol F(9%,0%) a tapfe] irdnykarakterisztikaja /i

i %Jﬁ[FZ(S",go")dQ

{4rx)
30. Mi a négyzetes fizishiba hatdsa az apertura antenndkndl?

Hatasara a zérushelyek feltoltddnek, a melléknyalabok megnovekednek, a fényalab
kiszélesedik €s csokken a foiranybeli fliggvényérték, vagyis a nyereség

ad

N < mn
Pty i



— 31 Frja fel egy tetszleges alaki és tetszéleges gevjesttésté apertura sugdrzdsi terét!

_]ﬁ‘l" r'|

Teljes sugarzast tér: E(r)= HE( ) —dA'

Téavolér: BregA

32.Mit mwaunk ideals apextufétnak és mlést‘* - - .
Eded® . F, £l s Ay wEgy p 1 By '\". LA R T S
Ha az aperturan homogen sikhullam lepne ki, akkor az amplitudo- és faziseloszlas allando

lenne, azaz

f@=1 3 e@y=0 T
" az egyenletes faZISI(arakterlsztlka klvanatos a gyakorlatban nem erre toreksziink a jobb
melléknyalabelnyomas kdvetkeztében.

= 33.Jrja fel a forgdsparaboloid reflektor antenndra a blakkeldsi hatdsfok képletst!

ﬂf (', 0" )dA T
Ng = Am 5 ,
Hf (I‘f" , @' )dA

LB TR DN R .

Antennarendszerek

34, Mi az antennarendszerek leivdsdndl haszudlt ¥ viltozd fizikai jelentése?

AN R

Jelentése: A sor ket szomszédos eleme altal elballitott tavoltéri térerfsség kozotti
faziskiilonbség, melynek van a geometriabol (Bd) és a taplalasbol ) adodo OSSZCteVO_]e

33, Egyenld tavolsdgu sugdrzdsarndl mi az orrsugdrzo feltétele? o »‘ y x “ g i&

Ha 3,=0° vagy 180°, akkor a sor orrsugérzd. Haladohullamu taplalas esetén ennek feltetele
=-0d , ha 9=0° és
6=pd ,ha 89=180°



36. Melyik antennarendszer irdnytényezdjének nagyobb a fényalib szélessége?
Azenos elemtdvelsdgi, 6 elemid egyenld amplituddji oldalsugdrid, vagy 9 elemii
hdronszog eloszldsu oldalsugdrzd sové?

Azonos elemtavolsagu 6 elemi egyenlé amplitudoju oldalsugarzo sor: N=6
4-r _4-m _2m _ o

Fonyalab szélesség = —— = P 3 =
9 elemii haromszog alaku oldalsugarzo sor: r9 :2_N —1)—) N=5

4. ]
Fényalab szélesse'g=—51 igy 47” > 2—3’5 . tehét a 9 elemii hiromszog alak oldalsugérzo

Fényalab szélessége a nagyobb

37.Egy antennasor amplituddeloszldsa stimmetrikus, Hel helyezkeduek el az irdnytényezd
zérusai?
Az egységkoron helyezkednek el.

38. Adja meg a kiugrd mellékuyaldbok elhelyezkedésdnek feltételét N=9 elemi, hdremszdg

eloszldsé antenuasorral
9=2N-1 = N=5
(zj < N1 1 emiatt a feltétel > (iJ < i . ——1——
A)" N 1+|cos$,| A)" 5 1+|cos,,|

39. Frja fel egy egyenld tdvalsdgi szinunetrikus amplitudd eloszldsi és progressziv fizis
eloszldsi antennasor irdnytényezdjét Csebisev polinomak segitségévell

Paros elemszam esetén.: ‘ K N N )
3 P Frat, 25 La Tl
F(¥)= 22 I, cos[(Zk -1) E] . 7
k=1
" i
PR
Paratlan esetén: Q-
F(¥)=1ly+ 22 L cos|:(2k) —2‘} ahol x = cos(—z—) tehat -1£x<1
k=1

— 40 [rja fel egy egyenls tivalsdgt, egyenld amplituddji antennasor normalizdlt
irduytényerdjét!

sin(N%j
Fy(P)=—-%

N sin(gj
2

l"..'
e



41, Rajrolja fet egy N=6 elemii egyenld tvalsdga, egyenld amplituddji autennaesor F('F}
irdnytényezdjét!

Rajz x-tengely ¥ -
y-tengely F(¥) ¢és 180-nal van az uccs6 melléknyalab

42. Azonos elemszdm esetén melyik antennasornak nagyobb a fouyaldb szélessége:
binamidlis sar vagy hdroneszdg eloszldsii antennasar?

A binomialis sor esetén a fényalab szélesség mindig a teljes lathatosagi tartomany-
Mivel nincsenek melléknyalabok.

43. Trja fel egyenld tivaksdgii antennasorra a hataddhulldnui progressziv fiziskilonbsdget

9 fOirany esetén.

O=—LfdcosIy,

44.Egyenld tdvalsdgi, egyenls amplituddji, 3 elemi oldalsugdrzd antennasor kizépsd
elemének gerjestté amplituddjdt kétszeresére noveljik. Hogyan vdltozik az antennasor
melléknyaldh eluyomdsa?

___Javulni fog, mert a melléknyalabok kisebbek lesznek.
Az is szamit, hogy lehet olyan antennat is csindlni ahol a melléknyalabok egyenléek.

435. Rajzalja fel egy N=35 elemii egyenld tdvolsdgd, egyenld amplituddjia antennasor F('F)
irdnytényezdjée!

Rajz x-tengely ¥ o
y-tengely F(¥) ¢és 180-ndl van az uccs6 melléknyalab, de csak a feléig

46, Hogyan hatdrozhato meg a f6 sugdrzdsi ivdny, ha KN 1.0 ?
: . o ; ;
Mivel |6 =-f dcos$,,| ezérz |I—B—(—Z— >1 lcos 3M| > 1 -et eredményez ezért sehogy.




